Информация о сроках, местах и порядке информирования о результатах итогового сочинения (изложения)
С результатами итогового сочинения (изложения) участники могут ознакомиться в образовательных организациях или в местах регистрации на участие в итоговом сочинении (изложении) не позднее чем через двенадцать календарных дней с даты проведения итогового сочинения (изложения).
Участники итогового сочинения МАОУ №5 «Гимназия», могут ознакомиться с полученными результатами итогового сочинения по адресу: 
628684, Ханты-Мансийский автономный округ-Югра, 
город Мегион, ул. Свободы, 30 
в кабинете № 317 заместителя директора по УР Мозоленко Ирины Юрьевны (телефон-47-213) с 08.00ч. до 16.00ч.
[bookmark: _GoBack]Темы итогового сочинения и образы оригиналов бланков итогового сочинения участников доступны образовательным организациям высшего образования через федеральную информационную систему обеспечения проведения ГИА обучающихся, освоивших основные образовательные программы основного общего и среднего общего образования, и приема граждан в образовательные организации для получения среднего профессионального и высшего образования (ФИС ГИА и Приема).
[bookmark: _Toc431311597]Срок действия результатов итогового сочинения
Результат итогового сочинения (изложения) как допуск к ГИА-11 действителен бессрочно.
Результат итогового сочинения в случае представления его при приеме на обучение по программам бакалавриата и программам специалитета действителен четыре года, следующих за годом получения такого результата. 
Выпускники прошлых лет могут участвовать в написании итогового сочинения, в том числе при наличии у них действующих результатов итогового сочинения прошлых лет. 
Выпускники прошлых лет, изъявившие желание повторно участвовать в написании итогового сочинения, вправе предоставить в образовательные организации высшего образования результаты итогового сочинения только текущего года, при этом результат итогового сочинения прошлого года аннулируется.
