	Документы, которые необходимо 

представить:

· 
Заявление;

 •
Документ, удостоверяющий личность и содержащий указание на гражданство РФ, в соответствии с законодательством РФ;

•
Свидетельство о рождении ребенка, заключении (расторжении) брака (при смене фамилии) в случае осуществления регистрации в органах записи актов гражданского состояния в других субъектах РФ;

•
Документы обо всех видах доходов родителей (усыновителей, опекунов, попечителей, отчима, мачехи) с указанием размеров заработной платы без вычета налогов и иных платежей за последние три месяца, предшествующие месяцу подачи заявления;

Документы, которые подлежат получению на основании межведомственных запросов:

· О совместном проживании ребенка (детей) с заявителем;

· Сведения о факте  постоянного проживания на территории Ханты - Мансийского автономного округа – Югры не менее десяти лет, предоставляются по запросу Центра социальных выплат органами регистрационного учета, либо по желанию гражданина подтверждается документом удостоверяющим личность;

· О получении ребенком (детьми) образования в общеобразовательной организации, в том числе при его (их) поступлении в первый класс.

Вы вправе по своей инициативе представить в полном объеме документы (сведения), необходимые для назначения пособия.

Документы предоставляются гражданином по месту жительства, месту пребывания (фактического проживания):

• непосредственно в многофункциональный  центр предоставления государственных и муниципальных услуг;

•с использованием ФГИС «Единый портал государственных и муниципальных услуг  (функций); 

•почтовым отправлением с приложением копий документов заверенных в установленном законодательстве порядке (нотариально) кроме справок, предоставляемых в подлинниках по адресу: 628681,  Ханты-Мансийский автономный округ – Югра, г.Мегион, ул. Новая, 2.
	
	Единовременное пособие при подготовке ребенка (детей) из многодетных семей к началу учебного года

Размер пособия:

- 7 453  рубля на каждого ребенка из многодетной семьи; 

- 11 180 рублей при поступлении каждого ребенка из многодетной семьи в первый класс образовательной организации.

      Пособие устанавливается: одному из родителей (законных представителей), являющемуся гражданином Российской Федерации, постоянно проживающему на территории Ханты-Мансийского автономного округа – Югры не менее десяти лет, на проживающего (проживающих) совместно с ним ребенка (детей) и носят заявительный характер с учетом следующих критериев нуждаемости:

- наличие низкого среднедушевого дохода (среднедушевой доход семьи не должен превышать величину, равную 1,5 прожиточного минимума, установленного в соответствии с действующим законодательством Ханты-Мансийского автономного округа – Югры);

- преобладание в составе семьи несовершеннолетних иждивенцев.
       Выплата пособий осуществляется также в случае проживания ребенка (детей) отдельно от родителей (законных представителей) в другом населенном пункте по месту получения образования в профессиональной образовательной организации, образовательной организации высшего образования.
        Выплата пособий осуществляется путем перечисления денежных средств на счет, открытый заявителем в кредитной организации, либо почтовым отправлением в почтовое отделение по месту его жительства.
ВНИМАНИЕ!!!

Выплата пособия осуществляется на основании заявления, поданного не позднее окончания текущего календарного года, в котором ребенок (дети) зачислен в образовательную организацию
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