Уважаемые родители!

 	Обращаем Ваше внимание, что согласно Закону Думы Ханты-Мансийского АО - Югры от 24.11.2022 №143-оз «О внесении изменений в отдельные законы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры» расширена категория мер социальной поддержки в виде предоставления двухразового питания в учебное время. Согласно п.1.2. Закона Ханты-Мансийского АО - Югры от 30.01.2016 №4-оз «О регулировании отдельных отношений в сфере организации обеспечения питанием обучающихся в государственных образовательных организациях, частных профессиональных образовательных организациях, муниципальных общеобразовательных организациях, частных общеобразовательных организациях, расположенных в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре» (далее – Закон) «1.2.К членам семей участников спецоперации, граждан, призванных на военную службу по мобилизации, которым оказывается социальная поддержка в соответствии с пунктом 1 настоящей статьи, относятся дети, пасынки, падчерицы, братья, сестры граждан, призванных на военную службу по мобилизации». 
[bookmark: _GoBack]Также обращаем внимание, что в соответствии с п.1.3. Закона «1.3.Братьям и сестрам участников спецоперации, граждан, призванных на военную службу по мобилизации, социальная поддержка в соответствии с пунктом 1 настоящей статьи предоставляется при условии, что участник спецоперации либо гражданин, призванный на военную службу по мобилизации, не состоит в браке». 
На основании вышеизложенного, с целью предоставления мер социальной поддержки в виде предоставления обучающимся двухразового питания в учебное время, прошу родителей (законных представителей) обратиться к социальному педагогу кабинет №114 (основной корпус) МАОУ №5 «Гимназия» в рабочее время с 08:00 до 16:00 час., тел. 8(34643)47-2-13 (доб.120).

С уважением, администрация муниципального автономного общеобразовательного учреждения №5 «Гимназия»
